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Aufgabe 1: FuBballfieber

Micha ist F

S UEbarl‘lfan, Er hat 38 FuRballkarten gefunden, von denen 30'nu

Tromgmﬂﬂelmgewn orfne Zahlen. Diese Karten werden in einer Lostrommel gemisc!
vorfen und alle Karten haben die gleiche GroBe und Form.

mmeriert sind (vorne); die Ubrigen sind graue
ht. Jede Karte wird genau einmal in die

1 \Tvli:iae:ieht mit geschlossenen Augen eine Karte.
: rachten folgende Ereignisse:
.j: ngg :er Ka.rte steht eine gerade Zahl";
S arte ist blau; blaue Karten haben die Nummern 13 bis 22.

C: ,,Di il :
,Die Karte ist eine Sonderkarte”; Sonderkarten kann man S1, S2, usw. nennen, auch wenn sie keine Zahlen zeigen-

a.) Begriinden Sie in Worten, dass P(B) = % ist. /1/
[1]

b) Geben Sie alle Elemente vom Ereignis AUB U C = {.. }an
und formen Sie diese Schreibweise nach dem Gesetz von de

Morgan um.
(2]

Erstellen Sie eine Vierfeldertafel oder ein Baumdiagramm zu
en Ereignissen A und B und berechnen Sie die bedingte

* Wahrscheinlichkeit Pz (A). Nennen Sie, welche von den 38
rten man weglassen konnte, damit Aund B unabhangig

al en. 5/é]

icha behauptet, die Ereignisse A und C kénnen nicht
stochastisch unabhéngig sein, da sie sich gegenseitig
ausschlieRen. Nehmen Sie dazu Stellung. 0/(

i 2]

B-(AnB)U (ANB)
~ Erlautern Sie mithilfe von Venn-Diagrammen
g (Mengendarstellung) die allgemeine Giiltigkeit dieser
* Gleichung und geben sie damit eine Formel zur Berechnung von P(B) an, falls die Wahrscheinlichkeiten fur die
A

‘genannten Schnittmengen bekannt sind.
3

ufgabe 2: Analytisches Grundwissen

ben ist die Funktion fix o In(l+ e ®),Dp =R
'; Begriinden Sie, dass diese Funktion keine Nullstelle besitzt. A 0/
| 2

schreiben Sie die Funktion f als Verkettung zweier Funktionen u und v, geben Sie jeweils deren Ableitungen an, um
damit den Term der Ableitungsfunktioh flzu ermitteln. Berechnen Sie die Steigung des Graphen Gy an der Stelle
=X
[Zur Kontrolle: f'(x) = — ;e:e_‘x] ‘ )
2
cht erforderlich). Geben Sie eine waagrechte

ne schrage Asymptote ist gegeben durchy = —X (Beweis ni
ktion unter Verwendung aller bisherigen Ergebnisse.

nd skizzieren Sie das Aussehen der Fun

/1)
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“ Erfolg!
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